

# 为激发市场主体活力注入『法治力量』

## 苏州政法机关出台保障『企业敢干』十项举措

2月3日,苏州召开市委全面依法治市委员会办公室全体会议暨市委政法委员会全体会议,审议通过《全市政法机关落实“四敢”要求保障“企业敢干”十项具体举措》,为“企业敢干”提供法治保障。

企业是推动高质量发展的主力军。苏州政法机关出台十项举措,以实际行动贯彻落实苏州市推进“敢为、敢闯、敢干、敢首创”动员会暨作风建设大会精神,全力保障“企业敢干”,努力在服务经济社会高质量发展中彰显政法担当、贡献政法力量。

### 主动担当

#### 以法治力量保障“企业敢干”

人勤春来早,奋进正当时。

1月28日,春节后第一个工作日,苏州市推进“敢为、敢闯、敢干、敢首创”动员会暨作风建设大会召开,要求“以敢为敢闯敢干敢首创的担当作为,在全面贯彻落实党的二十大精神开局之年干出好势头、干出新业绩,努力在中国式现代化建设中作出引领示范”,发出了苏州“四敢”最强音,吹响了苏州“四敢”集结号。

政法机关是依法保护企业的先锋队,是法治惠企的主力军,在落实“四敢”会议精神、营造“企业敢干”环境、推动法治建设中发挥着特别重要的作用。苏州市委副书记、政法委书记黄爱军表示,让企业敢干,就要落实好纾困惠企政策,构建亲清政商关系,弘扬企业家精神,打造市场化、法治化、国际化营商环境,促进企业迸发活力。“苏州政法机关推出十项具体举措,旨在为企业发展提供坚强有力的法治保障,让企业有底气、有信心,更敢干、更敢闯。”

“企业的发展需求就是我们的努力方向。”黄爱军介绍,为了让举措更具精准性和可操作性,春节假期一结束,苏州市委政法委会同苏州市工商联组织召开企业家座谈会,认真听取了企业家代表就政法机关保障“企业敢干”提出的意见建议,并会同市委依法治市办、市政法各单位针对企业家提出的意见建议,研究制定相关措施。

依法办理劳动争议案件,精准打击拒不履行,强化企业知识产权保护,维护企业正常经营秩序,服务企业高水平对外开放,完善涉企纠纷多元化解机制,深入推进企业合规建设……翻阅十项举措,干货满满,内容聚焦当前企业的发展痛点、难点、堵点和市场出现的

新情况、新问题,从打击、保护、服务、促进四个方面支持保障“企业敢干”,彰显苏州政法机关服务企业发展、保障“企业敢干”的担当作为。

事实上,服务和保障企业发展,苏州政法机关一直在行动。近年来,苏州相继出台《关于充分发挥全市政法机关职能作用依法保障和服务民营企业健康发展的意见》《关于依法服务和保障民营企业健康发展的20项措施》《苏州市法治化营商环境建设指标体系》等一系列文件,充分发挥政法机关职能作用,着力打造法治化营商环境。

措施有了,重在落实。2月5日召开的苏州市委政法工作会议强调,政法机关要贯彻落实全市推进“敢为、敢闯、敢干、敢首创”动员会暨作风建设大会精神,落实全市政法机关保障“企业敢干”十项具体举措,依法平等保护各类市场主体产权和合法权益,全力维护在苏州企业合法生产经营秩序。在此过程中,各政法单位既要横向联动,又要纵深推进,确保方案落实落地。

### 落实落细

#### 凝聚合力纵深推进

十项举措出台后,苏州公、检、法、司各职能部门积极响应,结合自身职责制定实施细则,进一步为“企业敢干”助力提气。

2月6日,苏州市检察机关出台《服务保障“企业敢干”工作方案》,以三十四条扎实举措,从维护市场经济秩序稳定、审慎办理涉企案件、平等保护市场主体合法权益、加大知识产权综合保护、实质性化解企业合理合法诉求、强化涉企案件法律监督、营造良好舆论氛围等七个方面,贴心地为企业送上一系列法治服务“大礼包”。

2月8日,苏州市中级人民法院发布司法服务保障“企业敢干”十八项举措,聚焦依法严厉打击涉企犯罪、加强企业司法保护力度、优化司法服务保障机制、积极延伸审判职能四个方面,提振市场主体信心。

苏州市公安局和苏州市司法局也在紧扣十项举措细化服务方案。苏州市司法局相关负责人表示,苏州司法行政机关将从推进包容审慎柔性执法、畅通企业非诉服务绿色通道、深化“产业链+法律服务”、深入推进“法企同行”、提升“关证一链通”产品品质、强化公证知识产权保护等多个方面,实施更细、更精准的相关举措,服务保障“企业敢干”,助力经济社会高质量发展。

“政法机关各职能部门的举措将重在实效。”苏州市委政法委员会副书记周斌伟介绍,从总体上看,政法机关保障“企业敢干”具体细则,涵盖打击涉企犯罪、保护知识产权、法律惠企服务等方面,具有极强的针对性和可操作性。苏州凯利箱包有限公司董事长申建新认为,当前出台十项举措,非常及时,也很精准。“企业‘走出去’,离不开专业的国家法律服务平台,政

法机关为企业提供公益性法律服务,为我们规避法律风险、全心投入生产经营提供了重要的保障。”

相关举措和实施细则落实成效如何检验?根据计划,接下来,苏州市委政法委和苏州市委依法治市办将开展全过程法治督察,督促各级政法机关认真贯彻落实,确保各项措施落到实处、取得实效。此外,还将在今年三季度跟进收集企业和企业家意见建议,围绕四季度攻坚冲刺工作修改完善相关措施,努力让企业和企业家专心经营、安心创业。

随着苏州政法机关各项保障“企业敢干”举措陆续落地,一幅更加美好、令人期待的干事创业的火红画卷,将徐徐展开。

### 服务前置

#### 把“平安包”送进企业

“十条举措中,专门有一条是保护知识产权的,有了法治的保驾护航,我们就更有信心去创新,更有信心把龙凤金店做成一个百年字号。”苏州市总商会副会长、苏州市龙凤金店有限公司董事长唐梦潇收到政法机关送来的十条举措时,正准备着元宵节金店的相关营销策划活动,她对龙凤金店未来的发展充满信心。

和唐梦潇一样,近日收到政法机关支持保障“企业敢干”十条举措的企业家还有许多。尽管每家企业情况不一样,发展需求也不尽相同,但是包括依法严厉打击涉企犯罪、加强执法司法保护、深化“放管服”改革、推进企业合规和信用修复四个方面

在内的十条举措,总有一款满足企业的发展需求。

不光要送举措进企业,还要对举措进行解读,让企业需求和相关举措产生“化学反应”。近日,张家港经开区(杨舍镇)政法办联合张家港市公安局城南派出所实地走访张家港中盈环境发展有限公司,通过座谈交流和政策举措宣讲,为“企业敢干”把脉问诊。“十项举措对企业发展来说就是一场‘及时雨’,每项举措都很有针对性,为企业安心经营和加速发展添了一把‘保护伞’。”企业负责人殷叶飞说,在政法部门的护航下,企业真切感受到创业安心、就业安心、生产安心的良好发展环境。

服务保障多一份,企业发展信心就会多一分。太仓市总商会副会长、苏州华南房地产开发有限公司董事长郑岳海说,“这十条举措我们把它比作一个‘平安包’。有了这个‘平安包’,我们企业就可以放心地干、安心地干、大胆地干。”昆山长江线缆制造集团有限公司董事长杨彩花对此有着同样的感受,“我们对措施的出台备受鼓舞,今后,我们也要从自身做起,加强对法律知识的学习,进一步提升企业经营管理的规范性,做到依法诚信经营,为全市经济社会发展贡献力量。”

苏州是产业高地、开放高地,具有最优营商环境、最强比较优势,民营企业、外资企业等各类市场主体十分活跃。统计数据显示,截至1月底,苏州市场主体达287万户,总量稳居全省首位和全国城市前列。其中,近88万家企业共同构成了苏州经济的基本盘。市场主体是经济活动的主要参与者、就业机会的主要提供者、技术进步的主要推动者,更是高质量发展的稳定器、助推剂、火车头。毫无疑问,未来,企业还将在苏州的高质量发展中扮演着更加重要的角色。

一直以来,苏州稳定、公平、透明的法治化营商环境,让企业有了安全感和归属感。如今,苏州政法机关正积极践行“四敢”精神,拿出满满诚意和实实在在的服务保障举措,呵护好企业发展信心,打造更加温暖的法治化营商环境,促进企业立足苏州、投资苏州、深耕苏州。

法治是最好的营商环境。苏州大学特聘教授、博士生导师方世南认为,苏州政法机关出台举措保障“企业敢干”,是法治苏州建设的一项重大创新举措,为苏州企业在勇于开拓创新中高质量发展吃下“定心丸”,也为苏州在中国式现代化法治建设上作出引领示范提供最优法治保障。



▲ 苏州市公安局相城分局望亭派出所民警为辖区企业员工快速办理业务



▲ 昆山市组建知识产权法律服务团服务企业



▲ 张家港市人民检察院检察官走进企业宣讲企业合规知识



▲ 苏州市虎丘区人民法院法官为企业纾困解难



□ 本版撰稿 张红军 谈凯韵 林祥达  
□ 本版供图 苏州市委政法委